

## 道德说

军歌应唱大刀环,誓灭胡奴出玉关。只解沙场为国死,何须马革裹尸还。国破家亡之际,胶州有许多英雄儿女奋起反抗,为国捐躯。出生于胶州的柴世荣将军就是代表,他在艰苦卓绝的斗争环境中,带领东北抗日联军坚持抗战13年,沉重打击了日本侵略者,并与朝鲜领导人金日成结下了深厚的战斗友谊。柴世荣将军不仅具有高超的军事指挥才能,同时也是一位爱兵如子的仁义将领。市委党校助理讲师张雪为您讲述柴世荣将军的英雄故事。



右一为柴世荣

# 抗联名将柴世荣

市委党校助理讲师 张雪

柴世荣为抗日救国“要国不要家”,带领全家参加了抗日斗争。

舍弃小家、顾全大家,柴世荣将对日本侵略者的刻骨仇恨化为实际行动,组织队伍、带领群众参加抗日武装,为统一战线、武装斗争奠定了坚实基础,彰显了中国共产党人忠诚于信念、无私奉献的优秀品质。

### 处境艰难 力主抗日

“九·一八”事变后,由于旧军队组成的抗日武装缺乏正确的领导,大多数很快就失败了。王德林领导的“救国军”,也大部分相继撤往国外或关内。1933年秋,担任救国军代理司令的吴义成,再次提出放弃抗日,撤往国外的主张,柴世荣同志坚决反对,力主在东北土地上坚持斗争。他说:“为了抗战到底,就是把白骨埋在长白山,镜泊湖畔,也心甘情愿!”“救国军”的余部因此而坚持了下来。

1934年初,“救国军”部分上层领导人对抗日前途再次发生动摇,导致了“救国军”的分化。在这关键时刻,柴世荣毅然率领其所部的一个旅,参加了由共产党员周保中等同志创建的“反日同盟军”,从此在我党的领导下进行抗日活动。他从一个领导群众抗日武装的旧军人成长为中国共产党领导的革命军队指挥员,真正走上了革命的道路。

1935年2月,东北抗日联军第五军成立,周保中任军长,柴世荣任副军长。1936年,经周保中同志介绍,柴世荣加入了中国共产党。同年秋,周保中任东北抗联第二路

军总指挥,柴世荣接任第五军军长。从第五军创建开始,柴世荣就担任主要领导工作,为第五军的建设和发展做出了重要贡献。

坚定的决心、昂扬的斗志、无畏的勇气、强大的组织能力是柴世荣率领部队战斗的关键,不仅统一了武装队伍的思想、增强了武装队伍的信心,而且为日后的斗争做好了铺垫。

### 爱兵如子 勇谋抗日

柴世荣同志是一位智勇双全的军事指挥员,作战时总是身先士卒,冲锋在前。1932年,“救国军”初起,柴世荣就与其他“救国军”将领一起带领部队连克敦化、额穆和蛟河三城,他带领的部队在当时已成为威震吉林八县的“救国军”劲旅。周保中同志曾多次称赞说:“论打游击战,数着柴世荣。”柴世荣的指挥才能和战斗佳话,在抗日部队和当地人民群众中广为流传。

针对日寇的“讨伐”,柴世荣同志采取了灵活机动的对策。1938年,当部队主力避敌锋芒,转战各地时,他把部队编成小队,打“麻雀战”,并确定活动区域和补充给养的办法,让战士和敌人捉迷藏,使敌人“瞻之在前,忽焉在后,无所用其技”。一次,敌人进行冬季大讨伐,柴世荣命令部队将给养准备充足并埋藏好,然后到其它地方活动。当敌人一无所获退去以后,柴世荣又把部队拉回原地,安全地度过了一冬。

战士们经常说:“和老柴一起打仗不会吃亏。”柴世荣不仅是东北抗联的优秀指挥员,也是我党

的一名品格高尚的好党员,战士们亲切地称他为“柴妈妈”。一次,一位小战士腿受了伤,当时正值天寒,柴世荣同志得知后,毫不犹豫地立即把自己的皮裤筒子亲自送给他。小战士知道柴军长腿部也受过伤,坚持不收,柴世荣便亲切地对他讲:“抗战还没胜利,需要更多像你这样的青年人,你保住了腿,就等于我柴世荣年轻了二十岁。”

统一战线、团结作战是革命致胜的关键,娴熟的作战经验、高尚的人格品质为柴世荣赢得了群众的认可,也为革命战争的胜利积累了厚实的群众基础。

1944年抗日战争已转入战略反攻阶段,中国人民已经看到了反抗侵略的胜利曙光,而柴世荣却不幸牺牲在东北抗日战场上。

1953年3月6日,毛泽东主席代表中央人民政府,亲自为柴世荣签发了烈士证书。证书上写道:“柴世荣同志在革命斗争中光荣牺牲,丰功伟绩永垂不朽。”

短短13年,他把一支3000人的自发抗日武装发展成东北抗日联军最强部队;短短13年,他从一位普通警察成为东北抗日联军第五军军长;还是这短短13年,他的名字让日寇闻风丧胆,想尽办法要将他解决掉。

柴世荣,从离开胶州至牺牲,一直生活、战斗在东北,他为中华民族解放事业出生入死、浴血奋战的光辉业绩,他那坚毅的抗日民族英雄的高大形象以及共产党员的高贵品质,将永远鼓舞人民。

四方大脸,留着浓浓的络腮胡,白色衬衣搭配黑色领带。照片中的人物便是柴世荣,原名柴兆升,1894年出生于胶州市洋河镇魏家庄,是东北抗日联军第五军主要领导者之一,也是青岛地区在外领导抗日的最高军事将领,从1931年奋起抗日,到1944年英勇牺牲,他的战斗足迹遍及黑龙江、吉林两省东部地区,为抗日救国身经百战,历尽艰险,做出了巨大的贡献。他本人,也从一个只有朴素爱国热情的旧军人,逐步成长为坚定的共产党员。

### 舍家为国 英勇抗日

柴世荣出身贫苦,5岁时随父母逃荒到吉林省延边地区和龙县,12岁开始学打猎,掌握了一手好枪法,但是,在旧社会那种暗无天日的岁月里,尽管他终年翻山越岭,辛勤劳动,仍不能养家糊口,全家过着饥寒交迫的生活。

1924年,柴世荣到朝鲜当修建铁路的苦力。他亲眼看到日本帝国主义对朝鲜人民和中国人民的压榨和迫害,自己也挨过日本

人的皮鞭,对他们怀有刻骨的仇恨。1928年他跑回祖国后,一个偶然的机会,他在和龙县龙井村当上了一名普通警察。旧警察普遍都有一身恶习,但柴世荣却不欺压百姓。在朝鲜期间,柴世荣与金日成相识,并结下深厚的友谊。1931年年初的一天,金日成秘密约见柴世荣,请他设法救出被关进监狱的7名战友。柴世荣冒死将此事办成,自己也被迫流亡日本,暂避风头。

柴世荣为了进行抗日救国大业,常常一、二十天不回家,在一个大雪纷飞的夜晚,他忽然跑回家对妻子说:“你跟不跟我走?”妻子感到愕然,焦急地问:“到哪里去?家怎么办?”柴世荣说:“没有国,还有什么家?日本鬼子来了脑袋都得搬家,只要有人就行了。”他妻子尽管对他的话不完全理解,也不愿丢弃这苦心经营的小家庭,但他们多年共患难的生活,使他深信丈夫是不会错的。于是,她毅然带着孩子们,拿了些简单的随身用品,上了柴世荣预先准备好的牛车。就这样,柴世

## 我市“蓝马甲”普法品牌入选 青岛法治为民实事

共建法治政府 共享法治阳光  
争创全国法治政府建设示范市

□通讯员 雷音 报道

近日,我市“蓝马甲”普法志愿服务品牌入选青岛市2021年度法治为民十件实事。自“八五”普法以来,我市不断创新普法宣传模式,着力打造法治惠民——“蓝马甲”普法志愿服务品牌。率先青岛为区域法治建设提供可借鉴、推广的典型经验。

吹响志愿普法“集结号”,发挥“大普法”效能。2021年6月,全市210名具备一定法律知识并热心公益普法事业的各界人士,组成“蓝马甲”普法志愿服务队,积极营造“全社会参与,各部门联动,全舆论共振”的“三全”大普法格局。同时,在我市公共法律服务中心设立“蓝马甲”普法志愿者活动基地暨普法名师孵化基地。

截至今年7月,志愿服务队扩大到300余人,累计组织开展普法

宣传活动400余场次,解答各类法律咨询1000余人次,发放宣传资料、物品2万余份。

开设名师培训“练兵场”,锻造“讲师团”队伍。将“青年普法名师培养工程”立项为全市2022年度法治建设重点项目之一,该项目立足“蓝马甲”基地建设,通过“名师研学”活动。截至目前,“名师培养工程”已向社会输送优秀青年普法讲师20余名,授课范围涉及学校、乡村、社区、机关等,内容涵盖校园欺凌、预防青少年犯罪、民法典、刑法、社区矫正法、行政复议法、爱国主义教育等,受益群众3万余人。

挖掘本土文化“资源库”,增强“法治文化”活力。为推进法治文化与本土传统民间艺术深度融合,“蓝马甲”普法志愿者们借助民间剪纸艺术展现法治元素,充

分调动全市剪纸爱好者积极参与法治文化建设,推动弘扬民间优秀传统文化与建设法治社会、弘扬法治精神完美结合。

联合市教体局在莱州路小学建设“胶州市法治文化剪纸教育基地”,充分发挥该校艺术剪纸“扬长补短”特色,通过组织开展法治文化剪纸活动,让广大师生在剪纸中接受法治熏陶,提高法治素养,探索开创“小基地”示范推动“大普法”模式。

激活普法宣传“新动能”,唱响“新媒体”强音。积极推行融媒互动,助力普法活动深入人心。以互动短视频、微电影以及“两微一端”“云普法”模式,激发受众的生活趣味性和参与积极性。在充分发挥传统宣传阵地功能的基础上,“蓝马甲”普法志愿者们自编自导自演系列民法典普法微视频,积极探索新媒体新技术普法。通过模拟情景再现、以案释法等形式,对时下法律热点、法律新规进行解读和宣传,开启“指尖普法”和“掌上普法”新模式。

## 做到双统筹 夺取双胜利

### 做好防疫第一责任人 这些细节不失防

#### 1.打了疫苗也要继续戴口罩

口罩是预防呼吸道传染病的重要防线,可以降低新型冠状病毒感染风险。口罩不仅可以防止病人喷射飞沫,降低飞沫量和喷射速度,还可以阻挡含病毒的飞沫核,防止佩戴者吸入。

对于个人来说,接种疫苗的保护效果不是100%,并且产生保护性抗体也需要一定的时间;对于群体来说,在没有形成免疫屏障的情况下,新冠病毒依然容易传播。

因此,天气炎热也要坚持科学正确佩戴口罩,特别是在公共场所通风不好的密闭空间等。

#### 2.出行信息不隐瞒

当前正值暑期,人员外出流动增多,疫情传播风险进一步增加。

若在近14天内有中高风险地区旅居史,或与确诊病例、疑似病例活动轨迹有交集,应主动上报,并配合

做好集中隔离和健康监测相关工作。

#### 3.安全第一非必要不出行

疫情高风险地区的人员要取消外出旅行。对于其他地区的人员,出行前要认真查询旅行目的地的疫情风险状态,要暂缓前去高、中风险地区旅行。

非必要不出行。日常出行务必做好个人防护,尽量避免和减少到室内人员拥挤的场所。在室外活动,也要注意保持适当的人际距离。

#### 4.身处人群密集场所细节不失防

超市购物缴费时,排队1米线,戴好口罩,首选无接触支付。

乘坐厢式电梯时,全程戴口罩,间隔站立,做好呼吸道礼仪。

多人开会时,有效通风换气且社交距离1米以上。

乘坐公交时,可佩戴手套,减少触摸公共部位,不要触碰口鼻眼。